

Η ΩΡΑΙΟΤΕΡΕΣ ΕΡΩΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ

ΤΟΥ ΠΡΟΣΠΕΡ ΜΕΡΙΜΕ

ΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΕ ΜΙΑ ΑΓΝΩΣΤΗ

25 Σεπτεμβρίου

Φιλιάτη μου,

Τό γράμμα σας μ' εύρηκε άρρωστον και μελαγχολικόν. Ή πολλές άσχολίες δέν μ' άφάνουν να φρονίσω για τήν ύγεια μου, αλλά έλπίζω σε λίγες μέρες να ευκαιρήσω κάπως και τότε θα περιποιηθώ λίγο τον ένυτο μου.

Έπειρα τήν άπόφασί μου. Δέν θα φύγω από τό Παρίσι τόν Όκτώβριον, με τήν έλπίδα πως θα έλθετε. Στο χέρι σας εινε να με ιδήτε ή να μη με ιδήτε. Αυτό θα τό κανονίσετε μόνη σας και θα σεβασθώ πάντα τή θέλησί σας, χωρίς να σας ζητήσω καμμιά εξήγησι. Έν τούτοις θα ήθελα πολύ να ήξερα άν μ' εκατηγόρησε κανείς σ' εσάς. Γιατί άλλως δέν μπορώ να ξεηγήσω τις έπιφυλάξεις σας. Δέν έχετε κανένα λόγο να με φοβάσθε, γιατί σας ύπόσχομαι να μη σας έρωτευθώ. Έδω και κάμποσα χρόνια θα ήταν ίσως δυνατόν αυτό, μα τώρα είμαι πολύ μεγάλος και έχω πονέσει πολύ στη ζωή μου. Δέν θα μπορούσα πιά να έρωτευθώ, άκόμη και άν τό ήθελα. Παρ' όλιγο να έρωτευθώ λίγο πριν φύγω για τήν Ισπανία—ήταν ή ώριώτερη έποχή της ζωής μου—μα τό πρόσωπο που έπροκάλεσε τό ταξείδι μου δέν τό έμαθε ποτέ αυτό. Άν δέν είχα φύγει τότε, θα είχα κάμει ίσως καμμιά τρέλλα, θα είχα θυσιάσει μιá γυναίκα που είχε όλα τα δικαιώματα σ' όλα τ' αγαθά του έρωτος. Και λέγω ότι θα τήν είχα θυσιάσει, γιατί έδεινο που θα μπορούσα να τής προσφέρω ένώ ήταν μια μεγάλη τρυφερότης, δηλαδή αίσθημα πολύ καλύτερο από τή θυσία που θα είχε ίσως κάμει εκείνη για μένα.

Θυμάστε πιστέω τις ιδέες μου περι ήτικής: «Στόν έρωτα συγχωρούνται όλα φθάνει να βεβαιωθούμε ότι πρόκειται περι έρωτος». Σας βεβαίω ότι αυτή ή άρχη εινε σωστή. Συμπέρασμα όλων αυτών: Θα είμαι πολύ ευτυχής άν σας ιδω. Θα βοηθε σε μένα έναν αληθινό φιλο κι ένώ ίσως βρω σ' εσάς αυτό που ζητάω τόσον καιρό: Τη γυναίκα που δέν θα έρωτευθώ, μα στην οποία θάχω εμπιστοσύνη. Είμαι βεβαίως πως θα κερδίσω κι' οί δυό άν γνωρισθούμε, λίγο πιο καλά και εμπισθύνωμε ό ένας στόν άλλον. Έντούτοις σας αφήνω έλεύθερη να κάμετε ότι σας ύπαγορεύει ή φρόνησί σας.

Σαςός τό κεφάλι μου να μαντέψω ποιά εινε ή εκπλήξις που μου έπιφυλάσσετε, μα δέν θα τήν βρω ποτέ.

Φοβομαι πως θα βοηθε τό γράμμα μου πολύ άσάφηντο, μα τι τό θέλετε, όταν γράφω σ' εσάς τό χάνω. Ώσπου να γράφω τή μια φράσι, θυμάμαι μιá άλλη που με κάνει πάλι νύ θυμηθώ άλλη, κι' έτσι δέν βρισκω τέλος.

Άπονε ύπερέω πολύ. Άν έχετε τά μέσα στόν Θεο, παρακαλέστε τον να μου ξαναδώσει τήν ύγεια μου ή να με βοηθήση νάχω ύπομονη, γιατί είμαι ό πιο άνυπόφορος άρρωστος και κάνω τους φίλους μου δυστυχισμένους.

Κάποτε, όταν βρισκομαι ξεπλωμένος σ'έν καναπέ, σκέπτομαι εύχαρίστος τήν τόσο μυστηριώδη γνωριμία μας και νομίζω πως θάμωνα πολύ ευτυχής άν σας είχα κοντά μου και μπορούσαμε να μιλάμε. Θα είχαμε έτσι και τό πλεονέκτημα ότι όσα θα λέγαμε θα έπετοσαν, ένθ όσα γράφω κανείς μένον και με τρομάζει ή ιδέα πως μπορεί και να τυποθούν μιá μέρα.

Σας αφήνω. Θα ήθελα να είχα τό θάρρος να σας πω πολλά, μα πως να σας τό πω αφού είσθε τόσο μακριά; Πότε επί τέλους θα σας ιδω; Σας αφήνω και πάλι. Άν σας λή ή καρδιά σας γράφεται από

Υ. Γ. 28 Σεπτεμβρίου.—Είμαι άκόμη πιο λυπημένος κι' από χθές. Ύποφέρω φρικτά. Άν δέν ύποφέρατε ποτέ σας από γαστρικά δέν μπορείτε να καταλάβετε τι εινε αυτός ό πόνος. Έπιδρά σε όλο τό νευρικό σύστημα.

Πως θα ήθελα νάμωνα μαζί σας τήν έξοχή! Είμαι βεβαίως πως θα γινόμωνα άμέσως καλά.

Χαίρετε. Άν πεθάνω θα σας μείνη ή λύπη ότι δέν μ' έγνορίσατε.

ΠΡΟΣΠΕΡ

Φιλιάτη μου,

30 Σεπτεμβρίου

Μερικές φορές είσθε άξιαγάπητη. Δέν τό λέω αυτό υπό τύπον κο-

λακειάς, μα θα ήθελα να έλάμβανα συχνά γράμματα σάν τό χθεσινό σας. Δυστυχώς δέν είσθε πάντοτε τόσο καλά διατεθειμένη για μένα.

Άρρησα να σας άπαντήσω, γιατί μόλις χθές τό βραδυ έλαβα τό γράμμα σας, όταν έγύρισα από μιá μικρή έκδρομή που είχα κάμει.

Έπέγρασα τέσσερες μέρες μόνος, όλομνάχος χωρίς να βλέπω άνθρωπο ζωτανό κι' εκεί στη μοναξιά έκαμα τους πιο θλιβερούς σούλογισμούς. Άν είχα λάβη τό γράμμα σας ή σκέψεις μου θα ήσαν έντελώς διαφορετικές και κάθε άλλο παρά άποκαθωτιστικές...

Έθαύμασα τό θάρρος σας που έπήγατε εις τομ Μ. Β... Δέν σας ένόμιμα ποτέ ικανή να τό κάνετε και σας αγαπώ άκόμη πιο πολύ. Σ' αυτό συντελούν βεβαίω πολύ τα θαυμάσια μαύρα μάτια σας, μολονότι δέν θα έπρεπε να μ' επηρεάζουν πιά ή έξωτερικές μορφές. Τι τό θέλετε όμως ή άδυναμίες εινε άνθρωπίνες και δέν μπορώ να σας πω ότι έμεινα άπαθής όταν άκουσα να λή για σας ό πιο δύσκολος άνθρωπος του κόσμου πως ήσαστε τόσο όμορφη. Δέν είμαι έρωτευμένος μαζί σας, τό ξαναλέω, ώστόσο ζήλωω όλους αυτούς που σας βλέπουν και σας θαυμάζουν, χωρίς να εινε σε θεοί να εκτιμήσουν τά τόσα άλλα πο λάτμα χαρίσματά σας. Έπειτα αυτός ό γάμος, στόν όποιον είσθε ά νγαχασιμένη να παρεμφητε με κάνει να με λαγχλώω. Εινε τόσο θλιβερό πράγμα ένος γάμου.

Οί Τούρκοι που παζαρεύουν τήν γυναίκα σάν νάταν θρεφάτη σας βεβαίω ότι αξίζουν πιο πολύ από μας που κάνουμε τά ίδια, μόνο πως δίνομε στό παζαρέμα μας μιá ύσκριτική μορφή... Ρωτιέμαι τι θα μπορούσαν να πω στη γυναίκα μου τήν πρώτη ήμέρα των γάμων μας και σας βεβαίω πως δέν βρισκω τίποτε άλλο, παρά να τής κάνω κανένα κοιμισμένο για τή νυχτερινή σκούφια της!..

Ό ρόλος μιáς γυναίκας εινε πολύ πιο εύκολος σχετικώς. Μεταβάλλεται σε Ίριγένεια και κάνει πως δέν βλέπει όλα τ' άλλα πράγματα που εινε γελοία.

Γράψτε μου άν ήταν όμορφη ή τελετή. Άπό τήν ήμέρα των γενεθλίων μου πώω όλο και χειρότερα. Θα άρροπορήσω τό ταξείδι μου στην Άγγλία. Δέν πιστέω συννεπώς να συναντηθώ με στό Λονδίνο, μα έλπίζω να σας συναντήσω στό Παρίσι άν μ' έννοήση ή τύχη...

Διατείνεσθε ότι με φοβάσθε, αλλά σας βεβαίω πως δέν καταλαβαίνω για ποιά λόγο, αφού ξεύρετε πως είμαι άσχημος, δυσάρεστος και ιδιότροπος. Ειναι δυνατόν να μ' έρωτευθώ καμμιά γυναίκα; Άλλως τε έφτός έχω πλέον μεγαλύτερες πιθανότητες πως θα πεθάνω. Μήν ανησχητε ώστόσο για τά γράμματά σας. Ό,τι βρεθή χειρόγραφο μέσα στην χάμαρα μου θα καη μετά τό θάνατό μου. Ή έντολή μου εινε ρητή:

Άντιο, χαρά των ματιών μου! Σας ύπόσχομαι να μη σας έρωτευθώ ποτέ. Μόνο θέλω να βρω σ' εσάς έναν θηλυκόν φίλον και να τον αγαπήσω με άγάπη πλατωνική.

Προσπαθήτε να ιδοθώμε στό Παρίσι. Αυτηθήτε με γιατί είμαι άξιολύπητος για χίλιους δύο λόγους.

ΠΡΟΣΠΕΡ

ΑΝΕΚΔΟΤΑΚΙΑ

ΤΟ ΡΟΔΟ... ΚΑΙ ΤΑ ΑΓΚΑΘΙΑ ΤΟΥ

Ό μεγάλος Άγγλος ποιητής Μίλτων όταν είχε χάσει πιά έντελώς τήν όρασι του, παντρεύτηκε για τρίτη φορά.

Μιά ήμέρα, λοιπόν, ό Λόρδος Βούγκινγκχαμ, που συνέδεετο μαζί του με στενή φιλική, χαριεντιζόμενος, του ειπε:

— Σας συχαίρω για τό γάμο σας. Ή νέα σας σύζυγος εινε άληθινά τριαντάφυλλο!..

— Έχετε δικη, έξοχώτατε, του άπάντησε ό Μίλτων. Έγώ, δυστυχώς, δέν μπορώ να τό καταλάβω αυτό από τά χρώματα. Τό νιώθω όμως κάθε ήμέρα από... τ' άγκάθια του!..



Ό Προσπερ Μεριμέ